

El que no está conmigo  
está contra mí.  
San Lucas cap. XI vers. del  
14 al 28.

# EL GRANO DE ARENA

El que no recoge conmigo  
desparrama.  
San Lucas, cap. XI, vers. 28

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS  
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Oficinas: Infanta, 17

Precio de abono: 0'50 ptas. al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

### INTENCIÓN GENERAL PARA FEBRERO

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

El espíritu cristiano en las familias.

#### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que el espíritu de obediencia á la ley de Dios florezca en las familias cristianas.

#### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Procurar hacer bien á los miembros de nuestra familia.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª El buen éxito del Jubileo universal.
- 2.ª La liga apostólica para auxilio de los enfermos.
- 3.ª Los trabajos de reforma social.

Espíritu de magnanimidad para algunas celadoras.—Seis asuntos importantes.—Consejo y protección en otros seis.—Cuatro familias necesitadas.—La reconciliación de dos personas.—Luz y acierto en el desempeño de un cargo.—Alivio de una necesidad.—Tres conversiones.—Nueve intenciones particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Febrero.

Día 1.—San Ignacio, mártir.

„ 13.—Santa Catalina de Ricci.



Se recomienda á los socios la aplicación de sufragos por el alma de D.ª Francisca Cardona y Goñalons, celadora del Apostolado y de la Guardia de honor, y por las de las asociadas D.ª Agueda Quintana y D.ª Juana Huguet y Caules que fallecieron en Enero último.

A. M. D. G.

## Catequística

### CONSEJOS Á LAS MADRES

#### DADOS POR SU SANTIDAD LEÓN XIII

Cuidad de la honestidad de vuestras hijas como de las niñas de vuestros ojos; no consintáis cosa alguna que pueda empañar su conciencia limpia, ó mancillar el candor de su frente; no permitáis jamás que estén á solas con los jóvenes, aunque sea con la esperanza de matrimonio; porque esa esperanza, así profanada, es funesta, y vuestra conducta es delito de responsabilidad inmensa delante del Señor. Dios, Padre de todos, cuidará, si vuestras hijas son virtuosas, de depararlas, como á Sara, esposos dignos de ellas, cuando no reciban del cielo más alta vocación.

Inspirad á vuestros hijos amor al estudio y al trabajo; enseñadles á no disipar en lujos ni pasatiempos inútiles el fruto de sus sudores; dadles reglas de prudente economía para que no falte lo necesario cuando no se pueda trabajar; y mostradles prácticamente cómo deben ser generosos y caritativos, y cómo han de desprenderse en obsequio del pobre de lo que buenamente les sea posible, según su posición; porque las riquezas terrenas perecen, mientras que la limosna es tesoro que se guarda

en el cielo, y nos alcanza la misericordia de Dios y la vida eterna». Hacedles amable la casa y vida de familia, y libradlos de malas compañías. Preparadles en el hogar doméstico, amenizado con el trato de parientes y amigos cristianos, recreaciones inofensivas, que alternando con labores manuales, piadosas y amenas lecturas, hallen término en las preces del Santo Rosario, y así el descanso de la noche será reparador, y ellos y vosotros volveréis contentos y con nuevos bríos á las labores propias del nuevo día. Así la paz reinará en vuestras casas y los hijos serán vuestra corona.



## Episodio de Carnaval

(HISTÓRICO)

En superficie tersa y brillante de rico raso blanco, van expertas manos bordando tallos y flores de dibujo perfecto con finísimas hebras de hilos de oro: contemplando la hermosa labor, con rostro radiante de alegría y satisfacción está una joven y elegante señora.

¿Será sin duda tan valiosa obra para el servicio del Rey de cielos y tierra, ó quizás destinada á alguna Imágen de su Madre Santísima?

Oigámoslo.

—¿Está contenta la señora; es de su agrado el trabajo?

—Cómo no estarlo Isabel, cómo no ha de agradarme, si es superior á cuanto yo imaginara? De seguro será mío el premio, de seguro esta vez nadie vencerá á Nieves de Montalvo en gusto y riqueza.

Y en la expresión de los chispeantes ojos y del rostro todo se la ve saborear la embriaguez del triunfo y de ver postergadas á envidiosas amigas; y sobre todo á aquella odiosa Victoria de Arévalo que siempre se le interpone complaciéndose en eclipsarla en todo.

—Y cuando es el baile doña Nieves?

—Del domingo en ocho días, Isabel, ya ves si es preciso activar esto porque aún falta mucho para acabar el vestido.

—Tenga V. la certeza que para entonces estará ya en su poder.

—Adios Isabel, no descuides mi vestido.

Al desaparecer la dama, se enjuga los ojos una de las jóvenes bordadoras.

—¿Por qué lloras, María? le preguntan.

—Lloro al pensar que esa señora gasta un dinerito en este precioso vestido para satisfacer un capricho loco, quizás para ofender á Dios, y al recordar que en un cuarto junto al mío muere de debilidad y desesperación una infeliz joven falta de salud para poder ganarse el propio sustento y el de su anciana madre. ¡Pobre Luisa!

—Pues yo en lugar de doña Nieves haría lo que ella.

—Lo creo Dolores, pero ruega á Dios no te veas en el caso de la desdichada Luisa.

Y enlazadas á las flores del bordado van prendiéndose con las doradas hebras un sin fin de tristes pensamientos, de amargas consideracio-

nes surgidas del generoso corazón de la hija del trabajo, al recordar las desdichas y los dolores que se ceban allá en aquel cuarto vecino al suyo.....

¡Y pensar que con una parte del coste del vestido aquel, podría remediarse tanta desventura!

\*\*\*

Con ánsia febril, con afán inmenso va prendiéndose en elegante tocador Nieves de Montalvo: en arrogante soberbia actitud, mira henchida de orgullo y vanidad el costoso y riquísimo vestido bordado de oro que la envuelve en elegantísimos pliegues.

Resplandeciente de joyas y pedrería semeja una de esas Reinas que el pensamiento se complace en imaginar al leer antiguas leyendas: parece imposible que pueda nada sobrepujar tanta riqueza, tanta esplendidez.

De pronto álzase el cortinaje que cubre la puerta del tocador de Nieves y aparece un caballero con aire algo ceñudo.

—Desnúdate Nieves, dice, es inútil que vayas á disputar el premio, está allí Victoria que parece una visión.

En el colmo de la ira y de la desesperación al ver todas sus ilusiones desvanecidas, al considerarse otra vez vencida por aquella muger aborrecida, va Nieves con rabia frenética esparciendo las joyas que se arranca con tirones violentos.

—Pero eso es verdad, Carlos, es posible que pueda nadie eclipsar mi traje de princesa?

—Yo no sé que ha hecho Victoria, Nieves, parece una hada.....

Te lo repito, no vayas, tu presencia sólo servirá para realzar más y más su triunfo.....

\*\*\*

Pocos días después el propio vestido cubre el cuerpo exánime de Nieves fallecida á consecuencia de cardíaca afección.

Hermoso, riquísimo es el hábito de la Merced que envuelve el yerto cadáver: sus manos más blancas que los pétalos del lirio sostienen dedicado escapulario de la bendita Orden.....

Allí está contemplando á la muerta Victoria de Arévalo.

¿Qué siente aquel corazón? ¿Qué piensa aquella cabeza? ¿Discurrirá tal vez en lo que vienen á parar las vanidades mundanas? ¿Pensará con horror que dentro de poco Nieves será pasto de asquerosos gusanos, que aquel cuerpo gallardo poco ha y aquel rostro agraciado se tornarán en breve descarnado esqueleto, pelada calavera? O, sumergiéndose en más hondas reflexiones pensará en el fallo dado por Jesús, Juez justiciero al alma que informara los despojos aquellos?

Ay! Quizás su loca vanidad se entretiene pensando para ella un hábito superior en riqueza y en efecto al de aquella á quien venciera siempre.

Mahón Enero de 1901.

ELISA SABATER DE THOMÁS.



## TROZOS ESCOGIDOS

### Mentiras convencionales

#### LA MUERTE

La muerte, tal y como hace siglos han dado en representárnosla los pintores y poetas, la muerte... no existe. Yo desafío á todo el mundo á que me presente á esa señora con su osamenta mal envuelta en su luenga mortaja, con su indispensable reloj de arena y con su inevitable guadaña.

Hemos convenido en que *esa* es la muerte; pero la muerte no es *eso*.

*Eso* es una mentira, y fea por añadidura, un espanto que engendra terrores supersticiosos; por eso muchos temen á *esa* muerte que no existe y no temen á Dios, que real y verdaderamente nos espera para juzgarnos al fin de esta vida. —(M. del C. de J.)

### Remedio contra el aburrimiento

Para que la vida sea buena y dulce, es menester que la *ocupación* la rodee y la penetre, como el aire rodea y penetra el cuerpo.

No tener, fuera de los principales deberes, una *ocupación útil* que llene todos esos ratos desocupados en que el espíritu y el corazón están solos, es arrojar lentamente en sí mismo las semillas de un malestar que tarde ó temprano acabará por destruir el buen humor, agriar el carácter y debilitar la virtud.

Dios ha dado á la *ocupación* la misión que ha dado al viento del Norte: la de purificar los miasmas del corazón, como el viento purifica los miasmas de la atmósfera.

Los Santos estuvieron siempre muy *ocupados* y hasta *sobrecargados*.

### Los tres vuelos

La mañana de mi infancia,  
¡Que hermosísima brilló!  
El pecho brotaba cánticos,  
El campo brotaba olor.  
Yo sentí nacerme alas,  
Y volé de flor en flor;  
A la que me sonreía  
Le dictaba una canción,  
No veía de vuestro cielo  
Los astros de oro, gran Dios.  
Los ví por entre los árboles  
Y adiós, flores, dije yo...  
Bien veía las estrellas  
Más no os había visto á Vos,  
Pura belleza increada  
Robadora del amor,  
Ahora que os veo y abrazo  
Adiós, estrella, adiós, flor;  
Para amar á quien tanto amo.  
Es pequeño el corazón.

(J. Verdaguer.)



## Recorte

El siglo en que hemos entrado será el siglo de la electricidad. A la locomotora movida por el vapor le quedarán pocos años de vida; y está acechando la locomotora eléctrica para ocupar su puesto. Con ella se logrará recorrer 200 kilómetros en una hora, ó sea ir desde Odesa al Océano Atlántico ¡en 24 horas!

Por de pronto, el empleo de la locomotora eléctrica tropezará con grandes dificultades, pues para funcionar irreprochablemente y á toda velocidad, necesita un sistema de raíls completamente diferente del actual.

Claro está que una innovación de esta clase costaría millones de millones; de manera que, ante to-

do, hay que esperar que se aplique á las líneas nuevas. Una vez conocidas las ventajas de la locomotora eléctrica, no tardarán en ir reformándose las líneas antiguas. Y es de suponer que dentro de 50 años se habrá verificado esta revolución.

La locomotora eléctrica es del todo diferente del monstruo lleno de vapor y de calor que sirve actualmente. Vista desde afuera, parece una casita oblonga, completamente cerrada y montada sobre ruedas; su parte delantera termina en punta para cortar más fácilmente el aire.

Dentro de la casita se encuentra un cuarto bien arreglado y con pequeñas ventanas, que sirve de estancia al ingeniero que dirige. Detrás de este cuarto están emplazados el dinamo, la caldera y demás.

El público no tardará en acostumbrarse también á esa nueva forma, dentro de cien años nuestra actual locomotora de vapor tendrá su puesto en los museos, y nuestros nietos tendrán una sonrisa de compasión para sus abuelos, que se contentaron con viajar á paso de tortuga.

## Comentarios

### Lo que costaría á Francia la supresión de las asociaciones religiosas.

Con motivo de esta cuestión, que tanto ruido ha movido en las Cámaras francesas, expone «La Semaine Religieuse» de París, lo que á continuación copiamos:

«Se quiere saber lo que costaría á Francia la expoliación de las órdenes religiosas? Estas poseen mil millones! (1.000 000.000). Hé ahí una cantidad! de ceros capaz de perturbar las imaginaciones. Supongamos que esa cifra sea exacta. El Estado se incautará de los mil millones, los colocará al 3 por 100, y añadirá al capítulo de los ingresos anuales aun nueva suma de 30 millones

Hasta ahí todo va bien. Pero téngase presente que, una vez despojados de sus bienes los religiosos, y dispersados, será necesario asignarles una pequeña pensión.

La Asamblea Nacional, decretó, en efecto, en 1789 (2 y 4 de Diciembre) «que todos los bienes eclesiásticos quedaban en propiedad de la nación, á cambio de que ésta tuviera á su cargo, de un modo decoroso, los gastos del culto; el sostenimiento de sus ministros y los auxilios á las clases menesterosas.»

Ese solemne compromiso fué renovado diversas veces por la Asamblea constituyente, y de ahí el origen del presupuesto de Cultos.

Ahora se debe esperar que Mr. Valdeck-Rousseau no sea en ese punto más radical que los grandes hombres de la Revolución.

Suponiendo que el gobierno concediera á cada religioso ó religiosa un franco diario para su sostenimiento, el tesoro francés tendría que pagar al año un total de 58 millones de francos, puesto que existen en el país unos 30.000 religiosos y 130.000 religiosas.

Además, estaría obligada la nación á alimentar sus 110.000 enfermos, imposibilitados y ancianos; sus 60.000 huérfanos y 12.000 arrepentidas: 68000 alienados, ciegos y sordomudos, etc., ó sea un total de 250.000 personas, cuyo sostenimiento nada cuesta hoy al Estado, y para el cual habría de destinar algo más de 125 millones.

Añádese á esas cifras otros 90 millones, que supondría la enseñanza laica de 1.600.000 niños, que hoy educan gratuitamente las asociaciones religiosas.

En resumen: el Estado adquiriría bienes que le produjeran 30 millones de renta, y tendría que pagar unos 270, importe de los nuevos gastos.—L.

## Oro de Ley

El grave error de la época consiste en tomar por libres á los traficantes de libertad.

Conocemos á la verdadera libertad; hija del cielo, derrama la paz entre los hombres, modera el poder y ennoblece la obediencia. El que la lleva en el corazón, ni adula ni miente; se complace de los infieles y socorre á los pobres: sirve á su patria y busca el premio en su conciencia: dice, en fin, la verdad á reyes y pueblos, y cuando obedece á la autoridad no se humilla ante el hombre sino ante Dios, permanece grande... En cuanto á la singularísima libertad que se nos ha dado, no la conocemos; vémosla escrita en la ley, y sentimos la tiranía viviente en los que mandan. Esa libertad tampoco la conocieron nuestros abuelos; ni es cristiana ni española; nació en el cielo de París de la cópula infame del demonio con una prostituta.

Aquí todo es farsa, pero indigna y deplorable farsa. Hemos agotado nuestros tesoros, derramado nuestra sangre, perdido á nuestros hijos, ¿y para qué? ¿para enviar charlatanes á las Córtes?

Hay una pregunta terrible, que temblará al oír la misma Constitución: ¿que han hecho las Córtes?

Decidnos, ¿qué han hecho las Córtes? ¿Cuántas veces se han visto representantes de la nación, el espíritu religioso de ésta, sus magnánimos sentimientos, su proverbial honradez?

El Gobierno representativo hasta aquí no ha sido más que las representaciones de nuestras locuras y miserias.

El Gobierno representativo ha sido el cómplice del más duro despotismo.

Tiranía en nombre de la libertad, es la más horrible de las tiranías. Hiere y se mofa, persigue é impide la queja. Quejaos si no, y os dirán facciosos... ¿es posible? ¡clamáis por libertad, y os acusan de enemigos suyos!

La soberanía del pueblo, tal como la entienden nuestros ilustres regeneradores, es la sustitución de la fuerza al derecho, del ateísmo á Dios.

Desde que se proclamó la inviolabilidad de los reyes, todos los reyes han sido violados.

Desde que se proclamó la responsabilidad de los ministros, ningún ministro responde.

Escribí en otra parte: «Una mentira envilece á un hombre: una ley-mentira corrompe al pueblo...»

La más soberana mentira que se conoce en el mundo, es el sistema parlamentario.

Cuando el sistema parlamentario se aplicó á España, el infierno se hubo de alegrar: porque es un medio maravilloso de dividir lo que está unido; de podrir lo que está sano; de convertir un pueblo de gigantes en un pueblo de... jorobados.

Ese portentoso sistema supone necesariamente partidos en la nación.

De Aparissi y Guíjarro.



## Bocetos

Con motivo de un drama reciente de Mr. P. Loti, en el que los hugonotes aparecen como modelo de dulzura y de longanimidad mientras los católicos no resultan tan bien parados, «L' Eclair» exhuma el siguiente relato de un libro publicado en Amberes en 1588, en el cual se dan á conocer las crueldades de los hugonotes de aquel tiempo.

«En casa de un burgués de Angulema, llamado Papín, encerraron á 20 católicos, á quienes hicieron morir de tres diferentes maneras. Ataron parte de ellos de dos en dos sin darles nada de comer,

para obligarles á morir de hambre ó á comerse unos á otros. Algunos fueron atacados de los piés á unas cuerdas muy resistentes, y tirando de ellas en sentido contrario, los abrían así en canal. Por último, los restantes fueron sujetos á unos postes y quemados á fuego lento.

»En la parroquia de Chassenil cogieron á un sacerdote, llamado Loys Fayart, y le metieron las manos en una sartén de aceite hirviendo, hasta que sólo le quedaron los huesos. A otro sacerdote, llamado Golín Guillebant, le encerraron en un cofre con agujeros en la tapa, por los cuales derramaron igualmente aceite hirviendo hasta que murió de tan horrible martirio. A Guillaume de Bricailles, sacerdote también, y á otro compañero suyo, les ataron de un pié á cada uno, colgándolos del techo de un sótano, y para prolongar su martirio, les daban de comer de vez en cuando hasta que, no pudiendo resistir tan cruel suplicio, entregaron su alma á Dios.

»Otro sacerdote de la parroquia de Beaulieu fué enterrado vivo hasta el cuello.

»Además arcabucearon gran número de católicos seculares, y habiéndose refugiado 24 de ellos en una iglesia, huyendo de sus perseguidores, prendieron éstos fuego á las puertas, y como al arder el templo, algunos, entre los que se encontraban niños de ambos sexos, se arrojaron por las ventanas, fueron echados de nuevo al fuego, donde perecieron con los demás.»



## Poesías Ajenas

### LA MUERTE.

#### DESENGAÑO DE LA VIDA

¡Oh tú que estás sepultado  
En el seno del olvido,  
Si para tu bien dormido  
Para tu mal desvelado!  
Deja el letargo pesado;  
Despierta un poco, y advierte  
Que no es bien que de esta suerte  
Duerma, y haga lo que hace,  
Quién está desde que nace,  
En los brazos de la muerte.  
Da lugar al pensamiento,  
Para que discurras; veas  
Que lo más que aquí deseas  
Es todo un poco de viento.  
No labres sin fundamento  
Castillos de vanidad,  
Pues la mayor majestad  
En un sepulcro se encierra;  
Donde dice, vuelta en tierra:  
¡Aquí vive la verdad!

(Lope de Vega)

### PLEGARIA

Hazme digno, Señor, de merecerte,  
Porque quiero servirte y alabarte  
Y me alarma el recelo de injuriarte  
Cuando cedo al afán de enaltecerte.  
Ni la vida me atrae, ni de la muerte  
El temor me acobarda, al contemplarte;  
A tus plantas postrado para honrarte,  
En tus manos, Señor, pongo mi suerte.  
Dueño de mi ventura ó mi desgracia,  
Vuelve hacia mí tu Voluntad propicia.  
Nunca á la voz del pecador rehacia,  
Y venza tu Bondad á mi malicia;  
Que siempre en la balanza de la Gracia  
Pesó más tu Piedad que tu Justicia.

J. U.



## Menorca

La fiesta de la Candelaria, ó sea, la Purificación de Ntra. Señora y presentación del Niño

Jesús en el Templo, celebróse en las parroquias de esta ciudad con la solemnidad de costumbre.

El ejemplo que con ocasión de su parto milagroso diera la Stma. Virgen al presentarse al Templo con su divino Infante imitan las madres cristianas cuando con sus recién nacidos acuden también á la Iglesia, para presentar su ofrenda y recibir la bendición del Sacerdote que al cielo ruega por ellas y por sus hijos.

La Conferencia Salesiana que oportunamente anunciamos, celebróse el sábado último, en la Parroquia de Sta. María, estando presidida por los Rdos. Sres. Párrocos de ésta ciudad.

Después del rezo del Santo Rosario y lectura de un artículo acerca de la misión de los Cooperadores salesianos que estuvo á cargo del Rdo. D. Antonio Marqués, predicó el Reverendo D. Jaime Tutzó sobre la enseñanza eminentemente religiosa que en los Talleres salesianos se da á los niños.

La Conferencia terminó con exposición del Santísimo y bendición con la Sagrada Forma que dió el Coadjutor Rdo. D. Gabriel Coll, Pbro.

Por vía de preparación á la fiesta de Nuestra Señora de Lourdes, celébrase estos días en la Parroquia de Nuestra Señora del Cármen un solemne Novenario que está muy concurrido.

Varias son las Corporaciones y Autoridades de Menorca, entre éstas el Excmo. é Ilmo. Prelado Diocesano, que han telegrafado á Madrid para recabar del Gobierno destine á nuestro puerto el ya famoso dique de Subic.

¿Encontrará eco en el ánimo de nuestros gobernantes tan justa petición? Si hemos de juzgar por la justicia de nuestra causa, de ello no cabe dudar.

Nuestro M. I. Ayuntamiento acordó en su última sesión solicitar del Gobierno, que el correo que á las ocho de la mañana del domingo sale de ésta para Barcelona, lo verifique á las diez, puesto que tal modificación sin perjudicar á tercero redundaría en provecho y comodidad de la tripulación y del pasaje.

Ha sido nombrado Capitan general de estas islas el Teniente general recién ascendido señor Loño.

La parroquial iglesia de San Francisco celebró el domingo último solemne fiesta en honor de San Blas, después de haberle honrado por espacio de nueve días con piadosos cultos.

Durante todos los días de la Novena han acudido numerosos fieles, en especial niños y niñas, á invocar la protección del Santo.

El Altar del Santo estaba iluminado con profusión y ricamente adornado y embellecido con un sin número de flores naturales. La concurrencia fué numerosísima en la Misa mayor, en que predicó un sentido sermón el Rdo. Sr. D. Juan Mercadal, Vicario de la parroquia.

La hermosa y tan estendida devoción de los «Siete Domingos» dedicados al glorioso Patriarca San José se practica todos los domingos á las ocho y media en la iglesia de San José.

A las cinco de la mañana del domingo llegó felizmente á este puerto procedente del de Palma el vapor correo «Menorquín». Condujo la balija, 42 pasajeros y 23 toneladas de carga general.

En el correo de ayer regresaron á Palma los señores Habilitados de Artillería é Infantería que el domingo llegaron con fondos para sus respectivos Cuerpos.

Poquísima fué la correspondencia que se recibió el domingo, por no haber ganado el sábado el puerto de Palma el vapor «Bellver» que el viernes suspendió por temporal su salida de Barcelona.

Parece ser cosa cierta que el Gobierno ha propuesto á la Santa Sede para Obispo de Barcelona al Cardenal señor Casañes, actual Obispo de la Seo de Urgel.

A hora de itinerario salió el domingo para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca». Embarcó, además de la balija, 28 pasajeros para Alcudia, 23 para Barcelona y un pico de carga general.

Custodiado por una pareja de la Benemérita salió ayer para Palma un corrigendo de esta Penitenciaría Militar reclamado por el Juzgado de Valencia.

Dignos del mayor encomio son los importantes trabajos realizados estos días para conseguir del Gobierno que destine á este puerto el Dique flotante que se mandó construir para Subic y que hace poco se terminó en Inglaterra su montaje. Tanto las Autoridades como la Junta Provincial de esta Liga Marítima y personas de arraigo han interpuesto sus influencias en Madrid para llevar á feliz término las gestiones entabladas.

También nuestro amantísimo Prelado que siempre se desvela para procurar la prosperidad de su querida Menorca ha recomendado el asunto á los poderes públicos con todo el interés que el caso requiere. Permita Dios que nuestros gobernantes se convenzan de la justicia que nos asiste al reclamar el Dique para Mahón, de lo que pueden resultar ventajas inmensas para la defensa del archipiélago balear.



## NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido dos folletos intitulados «Carlismo y Españolismo» que ha publicado la Revista de Valencia «Luz Católica» de la que es Director D. Domingo Corbató Pbro. Se halla en venta en la librería de Valencia Bordadores 12, 2.º

Otro de la «Revista Popular» de Barcelona titulado «Año Sacro», ó consideraciones y ejercicios para las principales festividades de la Iglesia Católica por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.

Además, en un folletín de unas veinte y cuatro páginas, la Carta Encíclica de nuestro Santísimo Señor León XII por la Divina Providencia Papa que ha publicado la Semana Católica de Madrid.

Se agradece la atención.



## EL "HABER" DEL SIGLO XIX

Hé aquí el cuadro cronológico de las guerras habidas durante el pasado siglo, sin contar los disturbios de política interior:

Segunda guerra de la revolución francesa.—1800—Marengo, Noherlindem—Paz de Luneville  
Primera guerra de Austria.—1805.—Batalla de Trafalgar, Nem, Austerlitz.—Paz de Presburgo.

Guerra entre Prusia y Polonia, Francia contra Prusia, Rusia é Inglaterra, Batallas de Fena, Eylau, Trietlan.—1807.—Paz de Tilsit.

Guerra de la independencia.—1808—1813.—Batallas de Bailén, Vemeiro, Reinosa, Valladolid, Coruña, Oporto, Talavera, Zaragoza, Busaco, Fuentes de Oñoso, Albuera, Sagunto, Sitio de Gerona, Lérida, Mequinenza, Tortosa, Tarragona, Almansa, Ciudad Rodrigo, Albufera, Arapiles y Vitoria.

Segunda guerra de Austria.—1807.—Batallas de Ratisbone, Esslig y Wagram.

Guerra de Rusia.—1812.—Batallas de Borodino, Moskowa y Beresina.

Guerra de Alemania.—1813.—Batallas de Lutzen, Rautzen, Dresde, Leipzig, y Hanan.

Guerra de Francia.—1814.—Batallas de Brienne, Montmirail, Montecau, Craone, Laón, Areis sur Aube, París y Tolosa.

Guerra de los 100 días.—Batallas de Ligneg y Waterloo.

Guerra de rusos y turcos.—1817.

Guerra de los ingleses en las Indias Orientales.—1814.

Guerra civil en España.—1820—1823.—Toma del Trocadero.

Guerra civil en Portugal.—1820.

Guerra civil en el Piamonte.—1821.—Combate de Novara.

Guerra de Nápoles.—1821.

Guerra de Grecia.—1821—1829.—Batalla de Navarino.

Guerra de Rusia contra Persia.—1827.

Guerra ruso-turca.—1828.

Guerra de los Países Bajos.—1830—32.

Guerra de Polonia y Rusia.—1830.

Guerras entre Egipto y Turquía.—1831.

Guerra civil de España.—1833—1840.

Batalla de Mendigorria, sitios de Bilbao y Morella, batalla de Vergara. Convenio de Vergara.

Guerra civil de Portugal.

Guerra de los franceses en Argelia.—1830—57.

—Sitio de Constantina, batalla de Isly.

Guerra de los rusos en el cáucaso hasta 1859.

Guerra de los ingleses en el Afghanistan.—1838—39.

Primera guerra por la independencia de Italia.—1848—1849.—Batalla de Custozza.

Guerra de Hungría contra Austria.—1848—49.

—Batallas de Szechat y Csen, sitio de Komoru.

Guerra civil en Alemania.—1849.—Sitio de Radstad.

Guerra por el Schlesvig Holstein.—1848—50.

—Combates de Düppel, de Fradericia, batalla de Instadt.

Guerra de Oriente.—1854—56.—Batallas de Ademi é Inkerman, toma de Kaxs y de Sebastopol.

Guerra de las I dias con Inglaterra.—1856—57.

Segunda guerra por la independencia de Italia.—Batallas de Magenta y Solferino.

Primera guerra por la unidad de Italia.—1860.

Guerra de Africa por España.—1859—60.—Batallas de Tetuán y Wad-Rás.

Guerra de secesión de los Estados Unidos.—1860—64.—Batallas de Chikamanga y Richmond.

Guerra de Francia é Inglaterra contra China.—1860.—Toma de Pekin.

Guerra de Méjico.—1862—66.—Ataques de Puebla y Méjico.

Guerra de Polonia contra Rusia.—1862—1864.

Guerra por el Schlesvig-Holstein.—1864.

Guerra de Austria contra Prusia é Italia.—1866.—Batalla de Sadowa.

Guerra de Inglaterra en Abisinia.—1868.—Toma de Nagdala.

Guerra franco-alemana.—1870—71.—Batalla de Gravelotte, sitios de Sedán y Metz.

Expedición de Roma.—1871.

Guerra Civil de España y guerra de Cuba hasta 1876.

Guerra de Oriente.—1875—78.

Guerra anglo-egipcia.—1882.

Subelevación del Sudán.

Guerra de los ingleses en el Afganistán y Sur de Africa.—1884 y siguientes.

Guerra de Holanda en el Asia Central (con intermitencias.)

Francia en el Tonkín.

Guerra de Chile contra el Perú y Bolivia.

Guerra de China y Japón.—Combate de Yalú.

Guerra de Italia en Abisinia.

Guerra de Inglaterra y el Sudán.—1895.—Batalla de Ondurmán.

Guerra de Turquía con Grecia.

Guerra de España en Cuba y Filipinas y guerra hispano-yankee 1895—98.—Combates navales de Cavite y Santiago.—Paz de París.

Guerra Civil de Colombia.

Guerra del Transvaal.—Batalla de Spions Koop sitio de Ladysmit, combate de Colesberg.

Intervención europea en China.—Toma de Takú y Pekín.

## Mesa Revuelta

La institutriz pregunta á su alumna:  
—Diga usted, Enriqueta, ¿cuál es el futuro del verbo amar?  
—¡Casarse!

\*\*\*

Un maestro de gramática:  
—Vamos á ver, Antonio: ¿huevo ¿es masculino ó femenino?

El alumno:  
—Es muy aventurado decirlo. No puede decirse hasta que haya nacido el polluelo.

\*\*\*

Mientras trabajaban en un circo unos equilibristas, le robaron el reloj á un caballero. Pero éste lo advirtió á tiempo y detuvo al *rata* con la alhaja en la mano.

El caco, lejos de perder la serenidad, le dijo:  
—Dispense usted, quería ver los minutos que duraba este ejercicio.

\*\*\*

En la sección de anuncios de un periódico de Nueva York leemos el siguiente de un dentista:  
«Extracción de una muela dos chelines.  
Por docenas, se hace la rebaja del 20 por 100.»

\*\*\*

En un tribunal:  
El acusado es una especie de Hércules, al que dice el presidente:

—¿No tiene usted abogado que le defienda?  
—No, señor, ni lo necesito. Yo solo me basto para hacer cisco á todo el tribunal.

# MATEO TERRAS

## SASTRE

Grande y variado surtido en capas y gabanes matafrios desde 20 pesetas.

Trages de invierno desde 25 pesetas.

Impermeables desde 50 pesetas.

Idem garantizados por cinco años á 85 pesetas.

✻ **TODO A LA MEDIDA** ✻

**EXPLANADA 2.-MAHON**